

# 今秋起湖南9所高校按学分收学费

衡阳师院包含在内，将为学生提供更大自主权和选择权

上大学每年要交多少学费？今后，这个问题估计得改改了。经批准，从今年秋季开学起，湖南科技大学、湖南中医药大学、湖南工学院、湘南学院、衡阳师范学院、怀化学院、湖南人文科技学院、邵阳学院、湖南机电职业技术学院等9所高校，将由学年制收费改为学分制收费管理，有效期五年。这意味着，这些高校的新生们，在交学费时不再是现行每年的学费分专业统一标准缴纳模式，而是根据自己学习的实际情況，按修满的学分来缴纳。对此，不少大学生直言：“今后真不敢挂科了！”



## 【变化】学费分“学分学费”和“专业学费”，每学分学费不超过80元

根据我省相关文件，9所高校从2019年秋季开学起实行学分制收费管理，根据办学层次，学校可自行设定学分学费，但每学分学费不得高于80元。学分制收费标准由学分学费和专业学费两部分组成，学生按学分制正常完成学业所缴纳的专业学费和学分学费之和不得高于规定的学年制学费总额。学校应保证每学分不少于16学时，每学年平均不少于40个学分。学生在规定的最低毕业学分外，要求加修、辅修专业或一次补考不及

格需要重修学分的，学校在基本学制内免收专业学费，但可按所修课程规定学费收取学分学费。

对于上述规定，高校如何实施呢？湖南中医药大学教务处处长李铁浪向记者进行了解读。以该校五年制中医学专业为例，其学分制学费为7500元/年，其中包括4000元/年学分学费及3500元/年专业学费。该专业核定总学分为281分，每年平均学分为50分、每学分学费为80元。在收取学费时，学校对学生的学分学费暂时按50学分的标

准收取，每学年结束后再根据实际所修学分情况多退少补；而专业学费标准同一专业是统一的。李铁浪解释，在学分制收费模式下，学生缴纳学费以修读学分作为收费依据。“即便是同一专业，如果学生修读学分不同，缴纳学费也不同。”

在湖南机电职业技术学院，该校教务处处长张华也表示，学分学费将按60元/学分的标准收费。为了帮助学生更好地完成学业，学校将为所有新生安排教师进行选课辅导。



## 【释疑】调整为学分制收费，究竟是涨还是降

在采访中，许多学生都很关注，调整为学分制收费，学费到底是涨还是降？对于这个问题，各所学校都表示，要分情况来定而不能“一概而论”，但总的原则是，决不是通过收费标准来涨学费。

比如，湖南中医药大学计算机科学与技术专业，按学年制收费每年5900元，四年制学费总额为23600元。实施学分制收费后，学分制学费还是每年5900元，但其包括4000元/年的学分学费和1900元/年专业

学费。对于学生而言，因为必须修满219个学分才能毕业，所以学分学费这一块是必须要缴纳且固定的。但如果正常的4年毕业，那学费缴纳总额仍然为23600元。但如果提前到3年就修满学分毕业了，那学生就比4年完成学业的学生要少缴纳一年的专业学费；反之，如果要推后到5年毕业，就比正常毕业的学生要多交一年的专业学费。根据该校出台的相关办法，允许本科学习年限为所在专业学制加两年，特殊情况（创新创业体

学、参军入伍等）可再延长一年。学生在规定的年限内，修满规定的各类学分，达到专业最低总学分要求，完成课外综合素质培养与拓展要求，综合评定合格者，准予毕业。

除了固定的学费部分，李铁浪还表示，经常挂科的学生，成本会更高。“以前重修收费是每门20元。但今后，在一次免费补考后仍然不及格需要重修的话，将按每学分80元收取。这就要求学生珍惜每次学习和考试机会。



## 【影响】为学生提供更大自主权和选择权，推动人才培养模式改革

但对高校来说，学分制收费并不只是“钱”的问题，还将为人才培养、教学改革带来深远影响。“以前各个专业的学生都是‘齐步走’，统一的公共课、专业课、实习实训，但现在借助学分制收费，学生在修学分上会拥有更多自主权和选择权。”张华告诉记者，学校正在酝酿出台《学分制管理办法》，鼓励学生根据自己的实际情况和需求来调整学习进度，同时还会出台一些新的学分认定办法，比如设置合理的创新创业学分，学生除了学业之外在专业领域获得的证书、奖励等，都有望折算成学分。“目前随着高职扩招，退役军人、下

岗失业人员、农民工、新型职业农民等也将走进高职院校学技能，这样的改革对他们的学习而言，也更实际更有利。”张华同时表示，借助学分制收费，也将给那些“混大学”的学生带来压力。“天下不会总有免费的午餐，混学将付出更大的代价。”

根据湖南中医药大学出台的相关办法，该校的人才培养方案分为必修课、限选课、任选课三大类课程，学生可以根据自己的职业规划、学习能力、兴趣爱好，自由选择限选课、任选课，包括选择课程、教师和学习时间等。另外，针对非医学类专业学生，还将实行弹性学制，修满学分就可提前毕业。该校相

关负责人表示，学分制收费为学分制的完全推行，为学生专业兴趣发展和出国留学、完成辅修、双学位计划提供了条件，“有利于将学生兴趣与社会需求结合起来，拓展和完善学生的知识结构，从而满足学生不同的成才需求。”另外，学分制下的选课将竞争机制引入教学，对老师既是挑战也是机遇，使得每位老师都必须尽力准备好每节课，将最满意最精彩的课堂教学呈现给学生，这对激发老师提高教学质量也是大有益处的。“如果课上不好得不到学生的认可，就不会有学生选课，这样也将倒逼教师打造‘金课’淘汰‘水课’。”



## 【声音】学分制收费的“获得感”还须学分制改革来实现

“我觉得学分制收费方式很好，我们可以根据自己的兴趣爱好选修课程，也可以更好地规划大学生活。”湖南中医药大学大三的学生付嘉好作为学生代表，全程参与了学校学分制收费改革听证会，她告诉记者，以往只能按部就班地完成学业，但学分制收费实施后，还有相应的学分制选课

方案，让大家根据实际情况完成学业。另外，从经济角度考虑，确实会让大家更重视学习。“重修的费用大幅增加了，必须要好好学习才行。”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，要让学生真正感受到学分制收费的“获得感”，关键还是学校得开展有效的学分制改革，从人才培养、教学管

理、课程设置、专业调整等方面进行改进和完善。“学分制改革是我国大学教育管理改革的方向。要做好学分制改革，对于教育部门来说，就需要进一步落实和扩大学校自主权，让学校能自主设置专业、课程，增加选修课课程比重，满足学生对课程的选择。”

据红网

## 公安机关侦办“套路贷”案件1890起 抓获嫌疑人18651人

全国扫黑除恶专项斗争开展以来，全国公安机关严厉打击“套路贷”违法犯罪活动，截至目前，共侦办“套路贷”团伙案件1890起，抓获犯罪嫌疑人18651人，破获各类刑事案件18790起，查扣涉案资产161.76亿元。

公安部3日在河南郑州召开全国公安机关打击“套路贷”犯罪工作推进会，对全面推进打击“套路贷”违法犯罪活动进行再动员再部署。

会议要求，全国公安机关要按照全国扫黑除恶专项斗争总体部署和公安部“云剑”行动要求，继续加大对“套路贷”违法犯罪的打击力度，铲除“套路贷”团伙窝点，打掉“套路贷”团伙开发使用的非法放贷APP、非法网络借贷平台，查扣银行账户及第三方支付平台的涉案资金，打掉专门从事非法催收业务的职业催讨团伙。

公安部要求，要主动向行业监管部门通报“套路贷”案件中暴露出的漏洞，积极配合开展源头治理和清理整顿工作，彻底铲除“套路贷”违法犯罪活动滋生土壤。据新华社

## 我国将对北极东北航道进行短波通信保障测试

交通运输部北海航海保障中心近日组织短波通信保障测试人员赴北极，对国内短波通信保障北极东北航道能力进行测试，评估建设北极保障电台的可行性，同步了解北斗卫星导航系统在北极地区信号覆盖情况。

北海航海保障中心天津通信中心主任赵凤龙介绍说，通过船舶航行北极东北航道期间与天津、哈尔滨、满洲里、昌吉4个测试点的测试信号质量，验证我国东西两端短波通信对北极东北航道的保障能力，提出国内短波通信保障北极东北航道的具体方案。同时了解北斗卫星导航系统在北极地区的信号覆盖情况、定位精度和短报文通信能力，为北斗卫星导航系统加入全球海上遇险与安全系统提供实测数据支持。

测试期间，还将根据实际情况了解北极东北航道沿岸国NAVTEX（奈伏泰斯）、DSC（数字选择性呼叫）、VHF（甚高频）通信服务能力，测试海事卫星、铱星等系统对北极东北航道的覆盖情况，对2017年编制的《北极东北航道通信指南》进行更新改版。

记者了解到，这是北海航海保障中心继2016、2017年之后，第三次派员赴北极开展相关测试，也是推出《北极航海地图集》《北极东北航道通信指南》之后服务“冰上丝绸之路”建设的又一重大举措。据新华社

## 成贵铁路完成全线铺轨

记者从中国铁路成都局集团有限公司贵阳车务段获悉，9月3日16时40分，新建成贵铁路云南省新街站至威信站铺轨现场K388+451处，随着最后一根钢轨稳稳落下，标志着该条铁路全线铺轨完成。

据了解，成贵铁路是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分，成贵铁路为客运专线，全长约632公里，设计时速250公里/小时。

成贵铁路宜宾至贵阳段全长约370公里，共有隧道139座、桥梁269座，桥隧比高达85%。该段线路铺轨自2018年10月开始，共完成正线铺轨约485公里。

成贵铁路全线通车后，将形成新的出川铁路大通道，并进一步缩短我国西南地区乃至西北地区与华东、华南地区间的时空距离。同时，对于加快川滇黔三省城市群建设和经济社会发展，推动西部大开发战略实施具有重要意义。

目前，成贵铁路宜宾至贵阳段已进入静态验收收尾工作，下一步将进入联调联试阶段。据新华社